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Notă asupra ediţiei 

 

Prezenta biobibliografie este concepută şi realizată cu prilejul aniversării a 75 de ani ai 

dlui Constantin Ețco, doctor habilitat în medicină, profesor universitar, academician al Academiei 

„Noosfera” din Moscova, al Academiei Internaționale de Informatizare pe lângă ONU și al 

Academiei Internaționale de Management. 

 Prin prestanța Domniei Sale pe tărâmul dezvoltării medicinei autohtone, dl Ețco s-a 

manifestat ca un iscusit pedagog, cercetător științific și manager, contribuind la prosperarea  

sistemului de ocrotire a sănătății din Republica Moldova. 

Lucrarea cuprinde articole omagiale semnate de scriitorul Tudor Ţopa, jurnalistul Liviu 

Belîi și profesorul universitar Oleg Lozan. Curriculum vitae oferă date importante despre 

formarea şi creşterea profesională, domeniile de cercetare, participarea la diverse manifestări şi 

întruniri ştiinţifice din ţară şi de peste hotare, funcţiile administrative deţinute şi distincţiile de 

care s-a învrednicit dl Constantin Ețco pe parcursul întregii sale activităţi.  

Selectarea materialului a fost efectuată în baza cataloagelor și fișierelor tradiționale ale 

Bibliotecii Științifice Medicale USMF «Nicolae Testemițanu», Catologului electronic colectiv al 

Consorțiului bibliotecilor universitare din Republica Moldova,  catalogul electronic al Bibliotecii 

Naționale, edițiilor bibliografice Cronica presei și Bibliografia Națională a Moldovei, arhivei 

personale a dlui Constantin Ețco.  

Biobibliografia include descrierile bibliografice ale lucrărilor ştiinţifice şi didactice, 

apărute în perioada 1971-2015.  

Conform principiilor de selectare prestabilite, prezentul indice reflectă: teze de doctor și 

doctor habilitat în medicină, monografii, articole şiinţifice, materiale didactice ale domnului 

Constantin Ețco.  

Biobibliografia este structurată în felul următor:   

 Curriculum vitae 

 Activitatea științifică 

 Activitatea didactică 

 Publicații despre viața și activitatea dlui Constantin Ețco 

 Index de nume 

În cadrul compartimentelor notiţele bibliografice sunt prezentate în ordinea cronologică a 

anilor de apariţie, în cadrul fiecărui an materialul este aranjat în ordine alfabetică.  

Descrierile bibliografice sunt elaborate în conformitate cu prevederile standardelor în 

vigoare:   

 GOST 7.1-2003 Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие 

требования и правила составления.   

 SM SR ISO 4:2003 Informare şi documentare. Reguli pentru abrevierea cuvintelor din 

titluri şi a titlurilor de publicaţii.   

 STAS 8256-82. Informare şi documentare. Prescurtarea cuvintelor şi expresiilor tipice 

româneşti.  

Pentru a facilita regăsirea informaţiei, lucrarea este însoţită de un index de nume care 

orientează cititorul spre numărul de ordine al descrierii bibliografice a documentului.  

Lucrarea este destinată cercetătorilor ştiinţifici în domeniul medicinei, profesorilor, 

studenţilor, rezidenţilor, medicilor practicieni, precum şi tuturor celor interesaţi de activitatea 

savantului Constantin Ețco. 
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Savant de talie și om de omenie 

 
Preluăm din săptămânalul „Literatura şi Arta” 

fişierul biografic al savantului şi Omului de omenie 

Constantin Eţco, publicat la 21 iulie 2011 şi completat cu 

date noi, care oglindeşte expresiv calea unui fecior de 

codrean din podgoriile călăreşene, un urcuş făurit prin 

osârdie, insistenţă şi talent.  

Anul naşterii: 1941, 22 iulie, comuna Horodişte, 

plasa Călăraşi, judeţul Chişinău; e primul copil în familia 

gospodarilor Petru şi Sofia (Danu) Eţcu. 

Starea socială: din ţărani, get-beget: tatăl, pârât de 

nişte cozi de topor din sat, a făcut 11 ani grei de GULAG 

(unica incriminare – în primăvara lui 1944, luat la concentrare, a fost căruţaş al unei 

bucătării de campanie în Armata Română şi a cărat tainul zilnic ostaşilor de pe linia 

întâi). 

Studii şi activitate de muncă: în 1957, la nici 16 ani împliniţi, a absolvit cu brio 

şcoala medie din Pârjolteni, acelaşi raion. 

Timp de doi ani, pe rând, a fost casier la Ocolul silvic Sadova şi contabil la 

Fabrica de vin din Călăraşi, unde a trecut un serios botez de muncă în lumea cifrelor, de 

care nu se va despărţi niciodată, fiindu-i de un inestimabil ajutor în viitoarea profesiune 

de credinţă. 

1959-1962 – primul contact cu destinul... în medicină: student la Şcoala Medicală 

din Tiraspol, alţi trei ani – felcer în armată, în Caucaz. 

1965-1971 – Institutul de Stat de Medicină, absolveşte cu menţiune Facultatea de 

Medicină Generală. Fiind deja persoană cu experienţă bogată de viaţă, a fost recunoscut 

ca lider al tineretului. Mai mulţi ani a activat ca vicepreşedinte şi preşedinte al 

Comitetului sindical studenţesc, unde a manifestat calităţi de organizator şi 

responsabilitate deosebită în muncă. A depus eforturi pentru îmbunătăţirea condiţiilor de 

trai şi de odihnă ale studenţilor. În anul 1968 a instalat primele 10 case pentru odihnă la 

baza institutului din Sergheevka, regiunea Odesa, a organizat primul ansamblu vocal-

instrumental studenţesc din ţară – „Bioton”. 

Ca să vezi, Constantin Eţco, cel căruia puterea sovietică i-a dat carte şi parte, la un 

răstimp anume, s-a dovedit a fi... un mare duşman al ei. Şi nu unul simplu, ci unul 

mascat. Ştiţi de ce? Pentru că fiul de ţăran, codreanul get-beget din moşii şi strămoşii lui, 

îndrăznea pe la adunări să mai spună câte-o vorbă de-a mamei sale şi-a neamului din care 

făcea parte. Lucrul acesta era luat în coarne şi aspru pedepsit de potenţialii vremii şi 

secretarii de partid, numiţi în instituţiile de învăţământ superior pentru a „întări” cadrele 

ideologice – de cele mai multe ori rataţii în munca de partid de prin raioane, cu zece clase 

şi „pedul” fugărit prin corespondenţă la „Ion Creangă” (exemplul cel mai elocvent – 

fostul prim-secretar al PC al URSS, tovarăşul Cernenko)... trebuiau să fie vigilenţi. Că de 

asta aveau acces la treuca partidului... Or, la Medicină din Chişinău a fost adusă o tipă, 

Polina Ivanovna Borisova „tretii sekretari” de la comitetul raional din Soroca. 

Ea, tovarăşa secretară, după ce l-a „studiat” mai îndeaproape, a pus problema, la o 

adunare lărgită a membrilor sindicatelor studenţeşti, cum se mai spunea – „prinţipialno” 
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şi „rebrom”, unde mai pui că, „pe alte canale”, 

au ieşit la iveală şi păcatele părintelui lui Eţco... 

A avut, şi de data aceasta, noroc de susţinerea 

majorităţii colegilor de institut, dar şi de mâna, 

cea nevăzută, a lui Vasile Anestiade. Destituit 

din funcţia de preşedinte, a rămas, totuşi, pe 

lângă sindicate, fiind numit „caznacei” – 

trebuia cineva cu autoritate să adune cotizaţiile 

de membru și gestionate corect...  

Peste doi ani, în 1971, scăpând de 

vigilenţa secretarei (între timp, cei de la 

medicină – bineînţeles, cu concursul 

sindicaliştilor organizaţi de către cel ostracizat 

– au reuşit s-o detroneze pe Borisova din post), 

„naţionalistul” nostru absolvi cu menţiune 

Institutul. Trecând de la început prin mai multe 

peripeţii, inclusiv cea cu predatul de câteva luni 

la Şcoala Medicală republicană, graţie şefului 

Catedrei de Igienă Socială şi Organizare a 

Ocrotirii Sănătăţii, profesorul Moisei Ghehtman, care vedea în fostul său student, întâi 

de toate, un specialist de mare viitor şi apoi un... „duşman al popoarelor”, a fost cooptat 

în cadrul acestei structuri. Apropo, tot aici a fost „surghiunit” şi alt „naţionalist”, deja de 

calibru – fostul Ministru al Sănătăţii Nicolae Testemiţanu, care i-a devenit mai târziu 

conducătorul tezei de doctorat. 

 „Eram primul lui doctorand, îşi aminteşte C. Eţco, şi de aceea m-a dădăcit, în 

sensul direct al cuvântului, mai ceva ca un tată (după cum vă mărturiseam, din motive 

cunoscute, eu am fost practic privat de lucrul acesta). Ştiind că mă trag mai mult spre 

medicina practică, şi îndeosebi spre cea legată de pediatrie, de copii, m-a convins – aşa 

cum numai el o putea face: cu deosebit tact, dar şi cu argumente de netăgăduit – să-mi 

urmez drumul în viaţă anume aşa, cum am şi făcut-o, datorită Domniei sale. Nicolae 

Testemiţanu mi-a insuflat insistent în conştiinţă postulatul, devenit peste ani şi un 

adevărat crez al meu, pe care vreau astăzi să-l transmit şi altora, că numai o organizare 

chibzuită şi neapărat de perspectivă, o dirijare bine pusă la punct, cu alte cuvinte, 

un management, cum ne-am obişnuit să spunem acum, pe potrivă – fie în medicină, 

fie în altă sferă socială – ne poate duce la succesul râvnit. Abia pe urmă vin şi 

celelalte, spunea el, repetându-mi mereu: cât va exista omenirea pe Pământ, dacă va 

dori să înfrunte toate vicisitudinile şi provocările ce-i vor sta în cale, va trebui să-şi 

perfecţioneze mereu ARTA DE A CONDUCE – aici este ascunsă cheia succesului. 

Fără aceasta, ne vom întoarce îndărăt, în epoca de piatră... Nu uit şi nu voi uita 

îndemnul acesta, şi-l voi aplica în viaţa de toate zilele, cât voi fi şi voi trăi.  

Şi încă două lucruri pe care le-am însuşit pentru o viaţă – şi mă strădui să le urmez 

întocmai – de la Nicolae Testemiţanu: să faci totul – ce ţi se va cere, ce va trebui să faci – 

cu dragoste şi bunătate în suflet (exact ce mă învăţa mama); mai zicea: GRĂBEŞTE-TE 

SĂ FACI BINE! şi că REA E PĂSĂREA CARE NU-ŞI IUBEŞTE CUIBUL, ori, cum îi 

plăcea să mă povăţuiască, şi nu numai pe mine: „IUBIŢI-VĂ NEAMUL DIN SÂNUL 
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CĂRUIA AŢI IEŞIT ŞI V-AŢI RIDICAT. Numai aşa, mai adăuga el, îi veţi putea iubi cu 

adevărat şi pe ceilalţi...”.  

Urmând sfaturile distinsului dascăl, dar şi chemarea propriei sale inimi, a scris şi 

prima, şi a doua teză, strîns legate de sănătatea copiilor, ultima fiind consacrată unor 

probleme stringente şi foarte actuale, cum ar fi condiţiile, mediul de viaţă şi factorii care 

influenţează sănătatea celor mici, deci a viitorului nostru. 

În ceea ce priveşte „căutarea ziua cu lumânarea” a omului potrivit pentru locul 

potrivit, adică a conducătorului de instituţie, în cazul nostru, medicală – un alt deziderat 

inspirat şi lansat de către acelaşi N. Testemiţanu –, protagonistul nostru nu numai că-l 

urmează întocmai, ba chiar a elaborat nişte teste speciale, chemate să-l „depisteze” anume 

pe conducătorul potrivit. Factorii de decizie îi cer deseori sfatul, în acest sens, şi nu 

greşesc niciodată. 

Căci, meditează Eţco şi-i face şi pe alţii să se întrebe: dacă în două raioane 

alăturate şi practic cu aceleaşi condiţii de activitate indicii rezultativi sunt foarte diferiţi, 

cine oare o fi vinovat: întregul colectiv de specialişti, pregătiţi în acelaşi institut al 

republicii, sau conducătorul care, s-o spunem pe şleau, nu e tocmai la locul lui?! 

Şi mai are un principii ce „i s-a lipit de inimă pentru totdeauna” şi după care se 

conduce în viaţă. De fapt, e filosofia reieşită dintr-o vorbă de duh, emisă cândva, pare-se, 

de Preşedintele american, J. Kennedy: „Nu întreba ce poate face ţara pentru tine, 

întreabă ce poţi face tu pentru ţară!”.  

Astfel, în 1971 apare prima publicaţie ştiinţifică, apreciată cu un premiu unional. 

Din acelaşi an activează ca asistent, lector superior la Catedra de Igienă Socială şi 

Organizare a Ocrotirii Sănătăţii, unde-i are colegi de muncă pe iluştrii savanţi în 

domeniu, dar şi personalităţi marcante ale neamului nostru – regretaţii Ion Prisăcari, 

Eugen Popuşoi şi, îndeosebi, Nicolae Testemiţanu, care a jucat un rol hotărâtor în viaţa sa 

ulterioară, el devenind primul doctorand al faimosului rector şi ministru, căzut în 

dizgraţie pe timpurile „fuhrerului” local Ivan Bodiul). 

În 1979 – susține teza de doctor în științe medicale. Teza a fost susţinută la 

Institutul Central de Perfecţionare a Medicilor din Moscova, având tema: „Aspecte 

medico-sociale ale mortalităţii infantile prin pneumonie la copiii din localităţile rurale”. 

În 1987 i se conferă titlul de conferenţiar universitar. În 1992 susţine, tot la Moscova, la 

acelaşi institut, teza de doctor habilitat în medicină, cu tema „Condiţiile, modul de viaţă 

şi sănătatea copiilor din localităţile rurale dens populate”. Din 1993 este profesor 

universitar. Prin aceste două lucrări, C. Eţco a susţinut şi a promovat idealurile 

mentorului său, care şi-a consacrat întreaga lui activitate, în calitate de ministru şi de 

savant, îmbunătăţirii sănătăţii populaţiei din mediul rural. 

Între anii 1986 şi 1990 a fost preşedinte al Comitetului sindical al colaboratorilor. 

În aceşti ani, împreună cu nou-numitul rector, profesorul Leonid Cobîleanschi, au fost 

realizate mai multe măsuri consacrate îmbunătăţirii condiţiilor de muncă şi de trai ale 

studenţilor şi colaboratorilor. De exemplu, au fost reparate căminele studenţeşti; s-au 

creat condiţii mai bune la catedre pentru instruirea studenţilor; a fost reconstruită cantina 

pentru studenţi şi colaboratori; a fost reconstruită baza de odihnă „Codru” şi Centrul 

cultural „Ion şi Doina”; s-a început construcţia a două case de locuit pentru colaboratori 

şi a blocului de studii de pe str. N Testemiţanu etc. 

După susţinerea tezei de doctor habilitat, deţine postul de vicedecan al Facultăţii 

de Medicină Generală. În 1993, profesorul C. Eţco creează un decanat nou – Studii 
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postuniversitare. În componenţa lui au intrat internatura, secundariatul clinic, 

doctorantura şi postdoctorantura. Reieşind din cunoştinţele dlui profesor obţinute pe 

parcursul stagiilor din Statele Unite ale Americii, i s-a propus să organizeze în cadrul 

acestui decanat studii postuniversitare prin rezidenţiat. C. Eţco a depus multe eforturi 

pentru a obţine Hotărârea Guvernului privind „Organizarea studiilor postuniversitare în 

medicină prin rezidenţiat” şi elaborarea Regulamentului respectiv.  

Cea mai voluminoasă a fost munca asupra elaborării programelor şi a planurilor 

de studii. Ţinând cont de complexitatea acestor studii, iniţial a fost organizat rezidenţiatul 

pentru 30 de absolvenţi la trei specialităţi – Chirurgie, Ortopedie şi Traumatologie, 

Obstetrică şi Ginecologie. Ulterior, în fiecare an se pregătea organizarea rezidenţiatului la 

noi specialităţi, până când au fost cuprinse toate specialităţile la care sunt pregătiţi 

absolvenţii Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae Testemiţanu”. La 

iniţiativa profesorului C. Eţco, susţinută de rectorul, profesorul Ion Ababii, în 1995 a fost 

iniţiată pregătirea absolvenţilor şi prin masterat. Aceasta a fost o formă nouă de 

specializare postuniversitară, introdusă în Universitatea de Medicină pentru prima dată în 

Republica Moldova. Aşadar, dl profesor Constantin 

Eţco este considerat autorul şi realizatorul noilor 

forme de pregătire (specializare) postuniversitară prin 

rezidenţiat şi masterat al absolvenţilor în medicină 

din ţara noastră. 

O altă etapă a vieţii şi activităţii sale începe în 

anul 1997. Fiind încurajat de rectorul Ion Ababii, a 

fondat Catedra de Economie, Management şi 

Psihopedagogie în Medicină – o structură de 

actualitate stringentă.  

Reieşind din experienţa acumulată de Domnia 

sa, accentul principal a fost pus pe disciplina 

Management, care la moment practic nu se cunoştea 

şi nu era aplicată în sistemul de sănătate, dar nici în 

ţară în general. Cartea vieţii lui este „Management 

în sistemul de sănătate”, de 862 de pagini, fiind o 

sinteză a activităţii sale în domeniu, lucrare înalt 

apreciată de colegii de breaslă şi în literatura de specialitate. Iată cum explica dl profesor 

Constantin Eţco importanţa conducerii sistemului de sănătate de pe poziţii noi, folosind 

managementul. 

 „Orice sistem de dirijare reclamă un surplus de factori ce stabilesc sistemul, pe 

care acesta se sprijină în activitatea sa şi care asigură funcţionarea eficientă a sistemului, 

de exemplu, acordarea ajutorului medical populaţiei. Pentru sistemul ocrotirii sănătăţii 

este necesar, pe lângă funcţionarea sistemului de stat (bugetar) şi a asigurărilor medicale 

obligatorii şi benevole, serviciul medical privat. În acest context, devine principială 

chestiunea privind modelarea şi implementarea noii concepţii: de la problemele ocrotirii 

sănătăţii la problemele sănătăţii populaţiei. 

În acest scop, în afară de factorii ce determină sistemul, se cer mecanisme 

adecvate. Unele dintre direcţiile de stabilire a activităţii sistemului şi de folosire a 

mecanismelor pot şi trebuie să devină baze ştiinţifice de conducere. 
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Aplicarea bazelor ştiinţei de conducere în activitatea practică a ocrotirii sănătăţii 

presupune existenţa mai multor condiţii obligatorii: 

a) Surplusul sistemelor adecvate de organizare şi al subsistemelor; 

b) Prelucrarea aspectelor tehnologico-funcţionale ale activităţii de conducere; 

c) Suficienţa de cadre calificate; 

d) Siguranţa şi oportunitatea informaţiei; 

e) Finanţarea adecvată şi asigurarea bazei tehnico-materiale; 

f) Repartizarea funcţiilor şi reorganizarea structurilor, a împuternicirilor şi 

responsabilităţilor conducătorilor etc. 

Necesitatea perfecţionării conducerii în ocrotirea sănătăţii este legată de faptul 

că în această ramură – ca, de altfel, în toate celelalte ramuri ale economiei naţionale – 

managementul reprezintă calea principală de dezvoltare. De aceea, în condiţiile actuale, 

organizarea înaintează probleme noi în faţa conducătorilor, cere noi forme de lucru. 

Rezolvarea operativă şi calitativă a acestor probleme impune metode de dirijare mai 

eficiente. 

Specificul activităţii de conducere se exprimă şi prin faptul că ea trebuie 

privită ca o ştiinţă (care are legile, obiectul, metodele şi principiile sale), o funcţie, un 

proces şi o artă. 

Conducerea, ca parte componentă a relaţiilor de producţie, condiţionată de 

caracterul socialmente util al procesului muncii, reprezintă aspectul complicat, specific al 

activităţii, care nu poate fi îndeplinit în pripă, fără o pregătire cuvenită, utilizând scheme, 

reguli şi procedee simple. Trebuie de avut în vedere că orice proces de muncă imanent 

conţine elemente de dirijare (organizarea, distribuirea, coordonarea, folosirea procedeelor 

standardizate), dar numai la o anumită etapă de dezvoltare, de exemplu, munca colectivă, 

conducerea şi evidenţa ca funcţie de sine stătătoare, în special munca socialmente utilă. 

Acest fapt este legat de dezvoltarea diviziunii şi cooperării muncii. 

Actualmente, particularităţile dirijării sistemului ocrotirii sănătăţii sunt 

determinate de trei circumstanţe principale: cerinţe noi faţă de oameni şi faţă de 

mecanismul conducerii, posibilităţi noi şi condiţii noi, în care are loc dirijarea. Cerinţele 

actuale presupun un practicism real al conducerii, la baza căruia trebuie să fie pusă 

abordarea ştiinţifică. 

În condiţiile organizării şi funcţionării potenţiale a sistemelor alternative ale 

ocrotirii sănătăţii, aplicarea noilor metode de gospodărire, atribuirea statutului 

independenţei în activitatea sistemelor medicale, managerismul sunt o realitate. De 

reţinut însă că dirijarea sistemului ocrotirii sănătăţii are particularităţile sale, determinate 

de faptul că multe probleme ale sănătăţii depăşesc limitele medicinei şi se înscriu în 

categoria problemelor sociale. 

Modernizarea sistemului de conducere a ocrotirii sănătăţii pe bază ştiinţifică şi 

prin modele verificate practic poate fi realizată cu succes numai printr-un complex de 

măsuri; dezvoltarea potenţialului de cadre specializate în dirijare (studierea, ridicarea 

calificării, aprecierea şi stimularea, permutarea); dezvoltarea calitativă a noilor baze 

informativ-tehnice cu folosirea tehnologiei computerizate; organizarea adecvată a muncii 

şi crearea condiţiilor necesare pentru activitate; elaborarea metodelor raţionale de dirijare 

şi a structurii eficiente a sistemelor de conducere; perfecţionarea stilului de conducere; 

elaborarea bazei legislative şi a materialelor metodice şi tehnologice argumentate din 
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punct de vedere ştiinţific; redactarea documentelor, a actelor (de exemplu, a formularului 

conţinând cerinţele profesionale, a scrisorii de intenţie) etc.  

Aşadar, problemele perfecţionării sistemului de conducere pot fi reduse la: 

a) Competenţa conducerii; 

b) Operativitatea conducerii; 

c) Eficienţa conducerii. 

Legea lui Bucher este în concordanţă cu aceste cerinţe: „Chiar şi o practică mică 

cere o teorie mare”. Prin urmare, ideea conform căreia optimizarea dirijării nu cere 

resurse mari, eforturi fizice, sociale etc. este greşită. Acest proces este relativ lung şi cere 

investiţii serioase. 

Funcţionarea sistemului de asistenţă medicală reprezintă un proces dinamic, în 

care roluri importante au, pe de o parte, construcţia sistemului, de care depinde şi 

caracterul interacţiunii dintre elementele sale; iar pe de altă parte – acţionarea asupra 

acestor elemente prin modalităţile cu ajutorul cărora se obţine cel mai înalt rezultat în 

executarea funcţiei-scop a sistemului. Aceste două aspecte ale funcţionării sistemului îşi 

au expresia în procesele de organizare şi conducere. 

Pe lângă noţiunea de sistem, în practica de gestiune există şi noţiunea de 

organizare, de exemplu, organizarea sistemului sau sistemul organizat. Uneori nici nu 

bănuim că folosind expresia a organiza un sistem descoperim cel puţin două fenomene – 

sistemul şi organizaţia. 

Să încercăm a explica noţiunea de organizaţie. O premisă elementară a oricărui 

sistem, a organizării lui este reglementarea elementelor sale constitutive. Cel mai simplu 

exemplu de reglementare sunt cărţile aşezate într-un anumit fel sau haotic, adică expuse 

fără nicio ordine. Apare însă întrebarea: poate fi considerat sistemul gestionabil, dacă 

elementele sale sunt reglementate într-un anumit mod? Nu, încă nu poate fi considerat. 

Pentru organizare şi conducere o simplă reglementare nu este suficientă. Mai important 

este pentru ce există această reglementare. De aceea, reglementarea poate fi numită 

structura prin care se înţelege dislocarea elementelor într-o anumită ordine. Dar această 

ordine este sistemică în cazul în care este condiţionată de un scop ce stă în faţa 

sistemului. Numai atunci când ordinea este condiţionată de scop este posibilă existenţa 

organizaţiei. 

De aici reiese o altă trăsătură a organizaţiei – ierarhia, relaţiile de cosubordonare 

dintre componentele sau verigile sistemului. Deoarece elementele ei execută funcţii 

diverse, între ele, fireşte, există o anume cosubordonare, care poate avea diferite niveluri. 

Prin urmare, cosubordonarea, tipul şi forma ei constituie o condiţie necesară pentru 

funcţionarea sistemului. 

Ţinând cont de mijloacele şi posibilităţile care se află la dispoziţia sistemului şi în 

funcţie de intervalul necesar pentru realizarea obiectivelor, acestea se împart în obiective 

de perspectivă (strategice, de lungă durată) şi operative (pe termen scurt, cele mai 

apropiate). Obiectivele se mai pot deosebi în funcţie de complexitatea formulării lor 

(complexe, particulare), de importanţa pentru dezvoltarea sistemului (empirice, 

argumentate din punct de vedere ştiinţific) şi după gradul de certitudine (planificare, 

prognozare). 

În practica actuală de conducere, au o mare importanţă prezenţa, delegarea şi 

realizarea împuternicirilor. Prezenţa împuternicirilor este determinată de necesitatea unei 

soluţionări calificate şi responsabile a problemelor, de condiţiile concrete de muncă şi de 
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scopul conducerii. Însă aceasta nu înseamnă că toate împuternicirile trebuie să fie 

realizate în activitatea practică. Multe probleme pot fi soluţionate în mod neformal, fără 

anumite împuterniciri. Managerul trebuie să tindă spre un sprijin maxim pe autoritate, pe 

liderism neformal, pe încrederea şi profesionalismul personalului şi spre un sprijin minim 

pe acţiuni de putere, pe statutul organizaţional formal. 

Conducătorul, adoptând o decizie şi comunicând-o subalternilor, trebuie să ştie să 

dirijeze reacţiile la această decizie, care se pot manifesta sau ca susţinere totală a 

acţiunilor sale, sau ca respingere a lor. Acest lucru este determinat de gradul de 

satisfacere a necesităţilor şi intereselor sistemului de conducere a unităţilor dirijate. O 

susţinere totală a deciziei denotă fie pasivitatea subalternilor, fie incompetenţa lor, ceea 

ce este un simptom serios al deteriorării stării de lucruri în organizaţie. Cea mai 

caracteristică reacţie a subalternilor este cea de contrazicere. 

Pentru asigurarea unei activităţi de intervenţie externă calificată, operativă şi 

eficientă, ceea ce nu poate fi realizat de o singură persoană cu funcţie de răspundere, sunt 

necesare împuternicirile respective şi statutul juridic acordate unui anumit grup de 

persoane cu funcţii de răspundere pentru reprezentarea sistemului după hotarele lui. 

Aceasta este una dintre metodele de democratizare a dirijării şi de organizare a muncii 

individuale, adică a automanagementului. 

După cum confirmă mai multe studii, acţiunea din exterior asupra sistemului 

asistenţei medicale se realiza preponderent prin sisteme de profil nemedical (91,1%). Cu 

sistemele de profil medical comunicările se stabilesc în limitele a 8,9-13,6% cazuri, când 

interesele reciproce în activitate sunt reprezentate la 3-7 compartimente (chestiuni) 

medicale generale. 

Problemele dezvoltării şi funcţionării ocrotirii sănătăţii ca sistem gestionabil au 

fost pe larg elucidate în literatura de specialitate.  

Cu toate acestea, până în prezent multe probleme ale sistemului serviciului de 

sănătate nu şi-au găsit soluţionare, mai întâi de toate, de pe poziţiile dirijării. Deşi există 

suficiente publicaţii ce abordează problema bazelor conducerii acestui serviciu, teoria 

sistemelor aplicată la particularităţile ocrotirii sănătăţii nu a fost încă adaptată la practica 

şi la particularităţile zilei de azi”. 

Opera scrisă într-un stil specific, pur ştiinţific, îmbină armonios teoria şi practica, 

experienţa internaţională şi cea naţională, trecutul şi prezentul, serveşte drept busolă în 

mişcarea noastră prosperă înainte. O asemenea lucrare fundamentală face onoare 

autorului şi întregului colectiv al catedrei conduse de el. 

Conform afirmaţiilor mai multor specialişti, „Managementul în sistemul de 

sănătate” este o „carte a cărţilor” în domeniul de stringentă importanţă pentru noi toţi – 

al ştiinţelor sănătate publică şi management. Un îndrumar – carte de căpătâi ce a întrunit 

între copertele sale toată practica şi înţelepciunea mondială, disecată cu abilitate şi 

minuţiozitate de cel care a făurit-o cu un singur scop: să fie de folos oamenilor, 

societăţii. Dar în primul rând celora care, în virtutea destinului, stau azi la straja sănătăţii 

noastre: organizatorii ocrotirii sănătăţii şi conducătorii instituţiilor medicale din sistemul 

de sănătate. De fapt, după cum mi-am dat seama mai târziu, răsfoindu-i paginile, n-ar 

strica „s-o ţină sub pernă” şi managerii din alte sfere de activitate. Ba chiar şi unii 

politicieni şi parlamentari zămislitori de legi în Ţara Moldovei, care, până a se vedea sus, 

promit celor de „jos” marea cu sarea.  
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Aşadar, cartea „Management în sistemul de sănătate”, rod al unei munci încordate 

de aproape un deceniu – şi, aş mai adăuga, de o viaţă întreagă – a dlui Eţco, vine să ne 

arate calea cea mai scurtă şi mai sigură spre dezideratele-cheie ale secolului XXI pentru o 

societate dezvoltată şi prosperă, cum, de altfel, ne dorim dă fim. În contextul acesta, n-am 

să uit până la capătul zilelor fraza înaripată, scrisă cu litere de o şchioapă, în loc de vreun 

citat din operele clasicilor marxism-leninismului (şi asta pe timpurile lui Leonid Ilici 

Brejnev!), din biroul regretatului dr. conferenţiar Mihai Ojovanu, unul dintre prietenii 

adevărați ai lui C. Eţco: „Nu sunt ţări bogate sau ţări sărace, sunt ţări bine sau prost 

conduse”. Acesta e şi un crez al celui de dragul căruia scriem aceste rânduri. 

Cât despre cartea cu pricină, rarisimă ca volum, dar şi ca importanţă: a fost scoasă 

din cuptoarele tipografiei în acea lună a lui cuptor, când autorul ei a rotunjit 65 de spirale 

pe coloana vieţii. „Am hotărât să-mi fac singur un cadou mai neobişnuit, zice autorul, cu 

o ocazie mai obişnuită: ziua de naştere”. Si, am adăuga noi, un bun cadou celora care au 

nevoie de un sfat, de un sprijin mai substanţial, zi de zi, în deosebit de complicată şi 

totodată nobila misiune de gospodărire a unei instituţii medicale. 

Volumul de formatul şi înfăţişarea unei enciclopedii se deschide cu dedicaţia: 

„Învăţătorului şi îndrumătorului meu, ilustrului organizator al ocrotirii sănătăţii, 

savantului şi pedagogului, marelui patriot Nicolae Testemiţanu”. 

Prestigioasa carte a fost aprobată şi inclusă de către Consiliul metodic Central al 

USMF „N. Testemiţanu” în categoria manuale. În prefaţă, academicianul Ion Ababii, pe 

atunci ministru al Sănătăţii, dă explicaţiile de rigoare: „Trecerea Republicii Moldova la 

economia de piaţă a generat transformări radicale în toate domeniile, inclusiv în sfera 

asistenţei medicale. Relaţiile dintre medic şi pacient au devenit relaţii de vânzare–

cumpărare, iar serviciile medicale s-au transformat în marfă. În economia naţională a 

apărut o ramură specială – Economia Ocrotirii Sănătăţii. 

În noile condiţii de activitate se cere schimbată mentalitatea specialiştilor-medici 

şi farmacişti şi a altor categorii de lucrători medicali. Sunt necesare noi forme şi metode 

de organizare, conducere şi gestionare a instituţiilor medicale. Sub acest aspect, un rol 

deosebit îi revine managementului. 

Ţinând cont de imperativele timpului, de necesitatea pregătirii viitorilor specialişti 

pentru sistemul de sănătate din republică la nivelul cerinţelor contemporane, de 

necesitatea integrării în spaţiul educaţional european în vederea echivalării diplomelor 

absolvenţilor, începând cu anul 1997, în planul de învăţământ al USMF a fost introdusă 

disciplina Management. 

Cunoştinţele în domeniul managementului sunt absolut necesare studenţilor, 

magiştrilor şi rezidenţilor (specialitatea Sănătate Publică şi Management), organizatorilor 

ocrotirii sănătăţii, conducătorilor instituţiilor medicale şi altor persoane interesate. Din 

acest punct de vedere, manualul „Management în sistemul de sănătate”, care este 

rezultatul muncii îndelungate a unei echipe de profesionişti în frunte cu doctorul habilitat 

în medicină, profesorul universitar Constantin Eţco, specialist notoriu în domeniu, e 

necesar şi bine-venit. 

Prestigioasa lucrare „Management în sistemul de sănătate” ar trebui să devină 

carte de căpătâi pentru orice conducător, indiferent în ce domeniu activează”. 

Iată ce a remarcat acad. Gheorghe Ghidirim într-o revistă ştiinţifică: „Lucrarea 

este un manual-monografie scris de un colectiv compus din specialişti în problemă sub 

conducerea dlui profesor Constantin Eţco. În 24 de capitole, autorii ne învaţă cum să 
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gestionăm mai bine cu patru tipuri de resurse de care dispunem: umane, materiale, 

financiare şi timp. Purtând un caracter academic clasic, lucrarea totodată e utilă 

studentului şi rezidentului, asistentului, conducătorului de orice rang, tuturor celor care au 

tangenţe cu medicina. Analizând literatura de specialitate şi aducând sfaturile lui 

Carnegie, Legile lui Gottlieb, Murphy, Centras, Fayole, Drucher şi alţii, autorii pun la 

dispoziţia cititorului cele mai noi suporturi ale managementului contemporan”. 

Din 2000 şi până în prezent, profesorul Constantin Eţco este şef al Secţiei 

Medicină şi Farmacie a Consiliului Naţional de Acreditare şi Atestare (CNAA) al 

Republicii Moldova. Aici a examinat şi a expertizat peste 1200 de dosare pentru 

conferirea gradelor şi titlurilor ştiinţifice. 

Alte titluri şi grade mai importante ale Domniei Sale sunt: academician al 

Academiei Internaţionale „Neosfera” din Federaţia Rusă (Moscova), academician al 

Academiei Internaţionale de Informatizare pe lângă ONU, academician al Academiei 

Internaţionale de Management şi membru titular al Academiei de Studii Înalte din Iaşi, 

România. 

Este Laureat al Premiului Academiei de Ştiinţe a RM (2008, 2011). Cel mai mult, 

însă, ţine la titlul „Om de onoare al raionului Călăraşi”, de care s-a învrednicit în anul 

1995. 

În 1993 este decorat cu medalia „Veteran al muncii”, în 2011 – cu medaliile 

„Nicolae Testemiţanu” şi „Dimitrie Cantemir”, i s-a înmînat Diploma Guvernului de 

gradul 1, iar 2012 i-a fost înmânat Ordinul „Gloria muncii”. În 2012, la prima Gală a 

Premiilor în Sănătate, organizată de OMS, MS şi CNAM, a fost decorat cu trofeul 

„Pentru întreaga activitate”. Compania Națională de asigurări obligatorii în asistență 

medicală l-a decorat cu „Insigna de aur”. 

Activitatea ştiinţifică şi pedagogică: este autor şi coautor a peste 750 de lucrări 

ştiinţifice, inclusiv 30 de monografii, 44 de manuale, suporturi de curs, compendii, 

ghiduri şi a circa 30 de îndrumări metodice şi recomandări practice de stringentă 

necesitate pentru medici şi studenţi. A publicat 202 articole în reviste naționale, inclusiv 
150 în categoria „B” și 77 articole în reviste și culegeri internaționale. 

Interesele ştiinţifice a dlui profesor C. Eţco sunt consacrate problemelor actuale în 

medicină:  

Dl profesor C. Eţco a participat cu rapoarte şi publicaţii la peste 100 de foruri 

ştiinţifice (congrese, conferinţe, simpozioane) naţionale şi internaţionale, care au avut loc 

în România, Rusia, Franţa, Portugalia, Italia, Belgia, Luxemburg, Bulgaria, SUA, Anglia, 

Ucraina, Lituania, Letonia, Estonia, Kazahstan etc. 

Colectivul catedrei condusă de dl profesor colaborează cu mai multe catedre de 

profil a universităților de peste hotare: Universitatea de Medicină și Farmacie Carol 

Davila București, Universitatea de Medicină și Farmacie Grigore Popa, Iași; Academia 

Medicală Bucovineană, Cernăuți, Universitățile de Medicină din Moscova și altele cît și 

cu multe instituții din țară. 

Se află în permanent contact atât cu studenţii săi, în aulele universitare, cât şi cu 

absolvenţii de odinioară, îndeosebi cu managerii de spitale şi centre de sănătate, pe care îi 

menţine mereu „în formă” la permanentele cursuri şi întruniri. 

Pe parcursul anilor a participat la organizarea și a organizat 3 congrese și 4 

conferințe științifice în domeniul medicinii sociale și management cu participare 

internațională. A participat și a organizat zeci de conferințe științifico-practice în 
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instituțiile medicale raionale la care s-au discutat cele mai stringente probleme din 

Sistemul de Sănătate. 

În 2010 a fondat laboratorul științific „Management și psihologie în medicină”. 

 

Discipoli: treizeci şi opt de doctori în medicină, inclusiv trei doctori habilitaţi; 

alţii, vreo patru, cu tezele în faza de presusţinere; unii dintre doctoranzi şi competitori de-

ai Domniei Sale sunt pe cale de a-şi definitiva lucrările de cercetare. La acest capitol ar 

mai putea fi plusaţi şi toţi conducătorii de spitale raionale şi de centre ale medicilor de 

familie din Moldova, pentru care „Şcoala lui Eţco”, astăzi, e ca pâinea cea caldă – mereu 

solicitată. 

Tematica cercetărilor efectuate sub conducerea profesorului Constantin Ețco pot fi 

clasate în felul următor: 

1. Aspecte organizatorice - manageriale – 13 teze (autori Șt. Gațcan, A. Bulgac, 

L. Apetri, I. Puiu, M. Costin, Gr. Păun, V. Soltan, G. Buta și alții). 

2. Aspecte medico-sociale – 6 teze 

(V. Vrabii, L. Vrabii, M. Ganea, 

D. Șișcanu, A. Bejenari, T. 

Ghidirimschi). 

3. Asigurări medicale  - 5 teze (Gh. 

Damașcan, V. Idrician, Iu. 

Malanciuc, M. Buga, Gh. 

Damașcan, dr. hab.). 

4. Aspecte medico-legale – 4 teze (T. 

Guritenco, A. Pădure, V. Florea, 

A. Mecineanu). 

5. Promovarea modului sănătos de 

viață – 2 teze (Vf. Calmîc, și  E. 

Maximenco ). 

6. Tehnologii informaționale  - 2 teze (A. Grimut și A Uncuță). 

7. Psihologie – 2 teze (M. Cernițanu și Iu. Fornea). 

Printre discipolii dlui C. Eţco se numără manageri de rang înalt, care au ocupat şi 

ocupă posturi de conducere la nivel de guvern, minister şi instituţii medicale republicane 

(Mircea Buga, Viorel Soltan, Anatol Bulhac, Ghenadie Damaşcan, Grigore Păun, Andrei 

Pădure, Andrei Uncuţă, Ştefan Gaţcan), precum şi persoane care activează cu succes 

peste hotarele ţării (Maria Costin – Franţa; Alexandru Grimut – Canada; Luminiţa Apetrii 

– Albania; Tatiana Guriţenco, Valeriu Vrabie, Liliana Vrabie – România; Elena 

Maximenco – Mongolia).  

Aspru cu sine şi binevoitor cu alţii, C. Eţco, de-a lungul anilor, şi-a consolidat 

perseverenţa reputată de a fi om al corectitudinii. 

Activitatea obştească: preşedinte al Comitetului sindical studenţesc (1967-1969) 

şi al colaboratorilor al Universităţii de Stat de Medicină (1986-2000); fondator şi 

preşedinte al Asociaţiei republicane „Economie, Management şi Psihologie în Medicină”; 

fondator şi redactor-şef (2003) al revistei „Sănătate Publică, Economie şi Management în 

Medicină”; vicepreşedinte al Ligii medicilor din Republica Moldova şi al Asociaţiei 
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„Sănătate Publică şi Management Sanitar”; membru al Senatului şi al Consiliului 

Ştiinţific al USMF. 

În calitate de specialist principal în Management al Ministerului Sănătăţii, 

Constantin Eţco este iniţiat în problemele medicinei moderne şi bine orientat spre 

rezolvarea problemelor ce ţin de îmbunătăţirea şi perfecţionarea activităţii sistemului de 

sănătate. 

Este iniţiator şi promotor al implementării asigurărilor medicale în RM, al 

Programelor de reformare a sistemului de sănătate publică din ţară şi al conceptului de 

reorganizare a sistemului de pregătire a cadrelor medicale autohtone, a Şcolii de 

Management. În ultimii 8 ani este membru al Consiliului de Administrare a Companiei 

Naționale de Asigurări Medicale. 

Între altele fie spus, pe parcursul vieţii, a fost înaintat de două ori la postul de 

Ministru al Sănătăţii şi de fiecare dată, în clipa decizională... era preferat un altul, adept al 

partidului de la conducere. La mijloc o fi posibilă şi „vina” tatălui Petru, crucea căruia, 

iată, şi în anii de suveranitate o poartă micul Costică de altădată, profesorul universitar de 

astăzi. 

Starea civilă: căsătorit; soţia, Ludmila Eţco, este doctor habilitat în medicină, 

profesor universitar, astăzi colaborator ştiinţific principal la IMSP Institutul Mamei şi 

Copilului. Din 2003 până în 2010 a fost director general al acestei instituţii. A făcut şi ea, 

de mic copil, împreună cu părinţii, pedagogi de pe meleagurile lăpuşnene, ani buni de 

Siberie şi Gulag. Este fiica martirului închisorilor comuniste Anton Bunduchi din Buţenii 

Hânceştilor, unul dintre cei mai longevivi şi experimentaţi apicultori ai planetei, decedat 

la vârsta de 95 de ani. Gimnaziul din Buţeni poartă numele pătimitului pedagog – „Anton 

Bunduchi”. 

Are o fiică, Natalia, medic şi ea, dr. conferenţiar la Catedra de Medicină de 

Familie, precum şi trei nepoţele, la care ţine ca la 

ochii din cap: Ludmila, masterandă la o 

universitate din Lyon, Franţa; Anişoara, elevă la 

liceul „M. Eliade”, şi Sofiica, mezina bunelului. 

Proiecte de viitor. Profesorul C. Eţco ar 

dori să vadă, cât mai curând, medicina moldavă 

şi beneficiarul ei, cetăţeanul de rând, nici mai 

mult, nici mai puţin – în rând cu „lumea bună”. 

Dumnealui are, bineînţeles, în vedere ţările 

civilizate, cu o medicină performantă şi este 

sigur că specialiştii cu diploma de la 

„Testemiţanu” sunt în stare să realizeze acest vis 

al său. Ar trebui doar ca şi ceilalţi, întreaga 

societate, dar, în primul rând, cei cu pâinea şi 

cuţitul în mână – legiuitori şi conducători de 

diferit rang – să-şi schimbe radical mentalitatea. 

Or, după ferma convingere a profesorului, 

rămasă intactă pe parcursul timpului, „Numai 

Omul sănătos poate să făurească o Economie 
(deci, şi o ţară) sănătoasă, şi nicidecum altfel”.  

În context, mai are Domnia sa o vorbă, 
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un crez al său, de fapt, un îndemn optimist pentru noi toţi, contemporanii lui: „Dacă, în 

virtutea vieţii, nu putem şterge trecutul, cu siguranţă putem schimba viitorul... Să 

nu-i lăsăm pe alţii s-o facă în locul nostru”. 

Cu contribuţia profesorului Constantin Eţco a fost scos din anonimat şi adus la 

baştină, în muzeul din Horodişte, consăteanul său – pedagogul-martir Vasile Ţanţu, care 

a convocat Sfatul Ţării, a fost deputat în Parlamentul României, bărbat legendar, petrecut 

în 1935 în ultimul drum cu funeralii naţionale. 

Aş vrea să închei relatarea despre această personalitate cu cele spuse de nepoţica 

sa, Ludmila, actualmente masterandă la una dintre cele mai prestigioase universităţi 

franceze din oraşul Lyon. Sunt, probabil, 

cele mai potrivite, calde şi atotcuprinzătoare 

aprecieri pe care le merită acest deosebit 

Om şi Domn – Constantin Eţco: 

„Bunicul meu este omul care are 

principii şi valori demne de urmat şi care 

este dispus să ajute pe oricine, dând dovadă 

de bunăvoinţă şi răbdare. El este omul care 

deţine o verticalitate şi reprezintă o 

personalitate puternică, multilaterală şi 

complexă. Cert este faptul că el nu a 

încercat să ajungă un om de succes, ci a tins 

mereu să fie un om de valoare. Drept 

dovadă a acestui fapt sunt nu doar statutul 

său şi numeroasele lucrări şi cercetări în 

domeniul ştiinţei, ci şi calităţile şi normele 

morale pe care le posedă. Marele filosof 

german Arthur Schopenhauer afirma: 

«Pentru a trăi în lume, este bine să avem o 

mare provizie de prudenţă şi indulgenţă». 

Deşi nu sunt evidenţiate, aceste două 

însuşiri nu i-au lipsit niciodată bunicului, el 

ştiind să le manevreze la locul şi în 

momentul potrivit. 

În ciuda faptului că a atins vârsta onorabilă, bunicul meu are o energie şi o 

vitalitate de invidiat. Este o persoană fermă, reflexivă, are un bun spirit de observaţie şi 

simţul ordinii. Are o capacitate de muncă impresionantă, ştie să ia decizii importante şi 

are o forţă interioară deosebită, pe care o respect mult. Întotdeauna a ştiut să dea dovadă 

de o mare diplomaţie, dar şi de ambiţie, pe care le foloseşte în scopul de a reuşi tot ce-şi 

propune. Consider că vârsta înaintată nu e decât o bătrâneţe fizică, dar cu toate că mulţi o 

ating, nu toţi ştiu să fie bătrâni. Cred că adevărata bătrâneţe este sinonim cu 

înţelepciunea. Şi este un adevăr absolut şi indiscutabil că bunicul meu este un om 

înţelept! 

Sunt fericită că am onoarea de a-l avea alături”. 

Pe lângă cele relatate, nepoţica Ludmila a compus şi o poezie: 
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Sus, pe cerul plin de stele,   Pe Pământ e tot aşa 

Stă o stea a vieţii mele,    Şi la fel în viaţa ta: 

Şi alături, lângă ea    Chiar când suflă vântul, 

Se înalţă steaua ta:     Se cutremură pământul, 

 

Luminoasă, foarte mare   Ploi puternice şi reci –  

Şi atât de sclipitoare,    Tu stai locului, nu pleci! 

Ea, din celelalte toate,    Fug fricoşii şi cei laşi, 

Drumul vieţii îţi arată.    Însă tu nu mi te laşi. 

 

Şi pe zi sau an ce trece   Tu te ţii ferm pe picioare –  

Vântul suflă tot mai rece.    Cu răbdarea-ţi treci şi marea. 

Stele cad şi azi, şi mâine,    Tu nu ştii ce-i relaxarea 

Însă steaua ta rămâne.    Şi doar muncii dai valoare.  

 

Nourii pe cer s-adună,    Şi cu ziua cea de mâine, 

Ascunzându-se sub Lună,    Steaua ta tot sus rămâne. 

A ei rază dispărând,    Deşi timpul tot se scurge, 

Iar a stelei tot sclipind.    Ea de-acolo nu se duce 

 

Şi va sta aşa mereu 

Lângă bunul Dumnezeu! 

 

 

 

Dacă nepoţeii vorbesc cu bunicii în versuri, înseamnă că toţi sunt fericiţi. Le urăm 

şi noi mulţi ani de viaţă frumoasă şi împlinită! 

 

Tudor ŢOPA, 

scriitor, semnatar al Declaraţiei de Independenţă,  

cavaler al „Ordinului Republicii” 

 

Liviu BELÎI, 

Jurnalist 

 

 

 

 

 

 

AMBIȚIA ȘI DEVOTAMENTUL DEFINESC SUCCESUL  

 

Cineva spunea că avantajul învingătorului este reprezentat de atitudine, mai mult 

decât de aptitudine. Într-adevăr, dorința de a depăși propriile limite și aspiraţia constantă 
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spre o versiune mai bună a propriei persoane servește ca un propulsor, care asigură calea 

spre succes. Adăugând la ambiție multă muncă și devotament obții imaginea unui om 

împlinit, care prin toate realizările adunate în palmares își reconfirmă valoarea.  

Profesul Constantin Ețco a devenit un model demn de urmat pentru mulți discipoli 

și tineri care au ales calea medicinei. Perseverent, ferm, energic și deschis în relația cu 

ceilalți - așa îl cunoaștem și așa ne dorim să-l avem alături încă mulți ani de acum încolo. 

Împlinirea celor 75 de ani reprezintă un bun prilej pentru reconstituirea filă cu filă a 

traseului său biografic, pentru care nu ezităm să ne exprimăm aprecierea.        

Născut la 22 iulie 1941, în satul Horodişte din Codrii Moldovei, r. Călăraşi, într-o 

familie de ţărani mijlocaşi, profesorul universitar Constantin Eţco a cunoscut de mic copil 

ce înseamnă munca și responsabilitatea. Greutățile celui de-al doilea război mondial le-a 

resimțit pe deplin, mai ales după deportarea tatălui său în Siberia. Viața, însă, l-a 

determinat să devină un luptător...   

Și-a făcut studiile la școala primară din localitate, mai apoi la cea medie din s. 

Pârjolteni. Ulterior, este admis la Şcoala medicală din Tiraspol, pe care o absolveşte în 

anul 1961. Patru ani mai târziu, după onorarea serviciului militar, susţine cu succes 

examenele de înmatriculare la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău. A reușit să se 

manifeste atât la învățătură, cât și în viața socială a mediciniștilor, devenind lider sindical 

al studenților.  

Imediat după absolvire, în 1971, este angajat în funcția de asistent universitar la 

Catedra de igienă socială și organizarea ocrotirii sănătății, unde deja activa ex-ministrul 

sănătății, patriotul Nicolae Testemițanu. Aici, a reușit să urce toate treptele unei cariere 

științifico-didactice, până la profesor universitar.   

Este demn de menționat că Constantin Ețco a fost primul doctorand al 

profesorului Nicolae Testemiţanu, ceea ce i-a determinat atât cariera de mai departe, cât 

și viziunea asupra medicinei în general. Printre dascălii săi, de la care a preluat multe din 

abilitățile și cunoștințele pe care le deține astăzi, se regăsesc profesorii Eugen Popuşoi și 

Ion Prisacari.  

Cercetarea l-a pasionat dintotdeauna…  Susține teza de doctor la Moscova, în anul 

1979, iar pe cea de doctor habilitat - în 1992. Prin intermediul acestor lucrări a adus în 

prim plan condițiile, modul de viață, sănătatea și mortalitatea copiilor din localitățile 

rurale. Sănătatea copiilor reprezintă un domeniu de interes științific și astăzi, alături de 

aspectele medico-sociale în sănătate publică, asigurările medicale și managementul 

sistemului de sănătate.  

Domnia Sa a contribuit la implementarea asigurărilor medicale în RM, a 

programelor de reformare a sistemului de sănătate publică din ţară, precum și a 

conceptului de reorganizare a sistemului de pregătire a cadrelor medicale, demonstrând 

astfel aplicabilitatea cercetărilor sale.  

Activitatea sa ştiinţifică este reflectată în peste 750 de lucrări ştiinţifice, inclusiv 

31 de monografii, circa 50 de manuale, compendii, ghiduri şi îndrumări metodice pentru 

medici şi studenţi.  

Un deosebit respect îi poartă discipolii pe care i-a îndrumat. Astfel, sub 

conducerea profesorului universitar Constantin Eţco au fost elaborate şi susţinute 3 teze 

de doctor habilitat şi 35 de teze de doctor în ştiinţe  medicale, iar altele 3 sunt pregătite 

pentru susţinere. Actualmente, este conducător ştiinţific a încă 4 doctoranzi şi 

competitori.  
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S-a manifestat plenar atât în plan didactic, ştiinţific, cât şi managerial, fapt pentru 

care merită toată recunoştinţa noastră. Calitățile de lider le-a manifestat plenar şi ca 

președinte al Comitetului sindical al angajaților USMF „Nicolae Testemițanu”, perioadă 

în care a contribuit la organizarea taberei de odihnă din Sergheevka, la amenajarea bazei 

de odihnă din satul Bursuc, r. Nisporeni și la salvarea de la distrugere a complexului 

monahal Mănăstirea Hâncu, la construcția caselor de locuit pentru colaboratorii 

universității.  

Din 1990, timp de trei ani, a deținut funcția de vice-decan al Facultății de 

Medicină generală. Ulterior, a demonstrat tenacitate și în funcția de decan, fiind 

responsabil de studiile postuniversitare. În anul 1997, fondează Catedra de economie, 

management şi psihopedagogie în medicină, pe care a condus-o până la reorganizarea 

acesteia în anul 2014. 

Odată cu organizarea acestei catedre, pentru prima dată în învățământul medical 

superior, s-au introdus mai multe disciplini cum ar fi: Managementul sanitar; Economia 

ocrotirii sănătății; Psihologia generală; Psihologia medicală; Psihologia managerială; 

Psihopedagogia (cursuri de instruire a profesorilor universitari); Marketingul ș. a. 

În prezent, activează cu maximă responsabilitate în funcţia de profesor universitar 

la Şcoala de Management în Sănătate Publică a USMF „Nicolae Testemiţanu”, din 2000 

concomitent fiind şeful secţiei Medicină şi farmacie a Consiliului Naţional de Acreditare 

şi Atestare al Republicii Moldova.  

Profesorul Ețco este fondatorul și președintele Asociaţiei Economie, Management 

şi Psihologie în Medicină, precum și redactorul-șef al revistei apărute sub egida acesteia - 

„Sănătate Publică, Economie şi Management în Medicină”. În plus, este vicepreşedinte al 

Ligii medicilor din Republica Moldova și al Asociaţiei Sănătate Publică şi Management 

Sanitar. Constantin Eţco este academician al Academiei Internaţionale „Neosfera” din 

Moscova, academician al Academiei Internaţionale de Informatizare şi al Academiei 

Internaţionale de Management.  

Eforturile deosebite ale domnului profesor Constantin Ețco au fost înalt apreciate 

de Stat cu distincțiile: medalia  „Dimitrie Cantemir”, medalia „Nicolae Testimițanu”, 

ordinul „Gloria Muncii”, multiple aprecieri ale Academiei de Științe, Guvernului, 

Ministerului Sănătății, organizațiilor profesionale internaționale ș. a. Este  „Om de 

onoare” al raionului Călărași. 

Cu ocazia frumoasei aniversări adresez, în numele întregii echipe a Şcolii de 

Management în Sănătate Publică, calde urări de bine şi sănătate stimatului profesor 

Constantin Eţco, asigurându-l de toată aprecierea şi susţinerea noastră, şi dorindu-i pace 

alături de cei dragi şi forţe pentru noi împliniri. La Mulţi Ani!  

Cu deosebit respect, 

Oleg Lozan, doctor habilitat in științe medicale, profesor universitar, prorector 

pentru dezvoltare strategică și implementarea tehnologiilor informaționale a USMF 

„Nicolae Testemițanu”, director al Școlii de Management în Sănătate Publică. 
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CURICULUM VITAE 

a doctorului habilitat în medicină, profesor universitar 

CONSTANTIN EŢCO  

 

Data şi locul naşterii 
22 iulie 1941 în satul Horodişte, r-nul Călăraşi, R. Moldova 

 

Studii 
1945–1957 – Şcoala medie din satul Pîrjolteni, r-nul Călăraşi. 

1959–1961 – Şcoala medicală din Tiraspol. 

1965-1971 – Institutul de Stat de Medicină şi Farmacie din Chişinău 

 

Studii de doctorat 
1974-1978 – Doctorantura cu frecvenţă redusă la Catedra Igienă Socială şi Organizarea 

Ocrotirii Sănătăţii a Institutul de Stat de Medicină şi Farmacie din Chişinău 

1979 Teza de doctor în ştiinţe medicale cu tema: „Aspecte medico-sociale a mortalităţii 

infantile prin pneumonie la copii din localităţile rurale”, oraşul Moscova. 

1992 Teza de doctor habilitat în ştiinţe medicale cu tema: „Condiţii, modul de viaţă şi 

sănătatea copiilor din localităţile rurale dens populate”, oraşul Moscova. 

 

Domenii de interes ştiinţific 
Sănătatea copiilor, aspecte medico-sociale în Sănătatea Publică, asigurările medicale, 

managementul în sistemul de sănătate. 

 

Activitate profesională 
1971 – prima publicaţie, menţionată cu premiu unional. 

08.1971 – 12.1971 – Lector la Şcoala Medicală Republicană din Moldova. 

06.12.1971 – Asistent al catedrei Igienă Socială şi Organizare a Ocrotirii Sănătăţii. 

01.11.1973 – Lector superior al catedrei respective. 

10.1986-07.1990 – Preşedinte al Comitetului sindical al colaboratorilor Institutului de 

Medicină. 

1986 - 20123 – Membru al Consiliului ştiinţific al USMF. 

23.07.1987 – Docent la catedra Igiena Socială şi Organizare a Ocrotirii Sănătăţii Nr.1. 

1990-1993 – Vicedecan al facultăţii de Medicină generală. 

01.07.1993 – Profesor universitar la catedra Medicină Socială şi Organizare a Ocrotirii 

Sănătăţii. 

1993-1995  – Decan la studii postuniversitare. 

1994 – p.p. – Membru al Asociaţiei profesorilor Universitari de pregătire a 

administratorilor în Ocrotirea Sănătăţii. 

1995-2000 decan la masterat, docturantură şi postdocturantură. 

1995 – 2013 - Membru al Senatului USMF. 

09.1997–09.2014 - fondator, şef catedră Economie, Management şi Psihopedagogie în 

medicină. 
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09.2014 - p.p. Profesor la Şcoala de Management în Sănătate Publică 

02.10.2000 - p.p.- Şeful secţiei Medicină şi Farmacie (Consultant) al Consiliului Naţional 

pentru Acreditare şi Atestare a Republicii Moldova. 

 

 

 

 

Stagieri 
1. 1994 – (03.01-31.01) Тренинг: „ Менеджмент в системе здравоохранения”, 

организованный AIHA (США) в г. Львове. 

2. 1994 – (25.05 – 12.06) Тренинг: „Управление  здравоохранением”, 

организованный AIHA в Атланте Чикаго и Сант-Диего – США. 

3. 1994 – (17 – 24 октября) Тренинг: „Процесе общения в медицыне”, 

организованный AIHA (США). Санкт- Петербург. 

4. 1994- (2-9 декабря) Тренинг: „Лидерствo в менеджменте”, организованный AIHA 

(США) Москва. 

5. 1996 – (8-15 сентября) Тренинг: „ Функции менеджмента”, организованный AIHA 

(США) Киев. 

6. 1997 – (14-21 mai) Participarea în calitate de profesor la Şcoala de Management din 

Kiev. 

7. 2000 – (23-30 iunie) Тренинг: „ Актуальные проблемы менеджмента в 

здравоохранение”, Şcoala de Management în Sănătate, Alma-Ata, Kazahstan. 

8. 2012 – (28-30 iunie) Atelierul de lucru „Malpraxisul medical: actualităţi şi 

perspective”, organizat de ALASS. 

9. 2014 - (29-31 mai) Cursuri de instruire a formatorilor „Siguranţa pacienţilor şi 

posibilităţi de reactualizare a curicula formării medicilor şi asistenţilor medicali”, 

organizat de Ministerul Sănătăţii. 

 

Participări la proiecte ştiinţifice 
1. 2011-2014 – Proiectul Universităţii de Stat de Medicină şi Farmacie „Nicolae 

Testemiţanu”: în cadrul Laboratorului „Management şi Psihologie”,„Eficientizarea 

mecanismelor de plată în contractarea serviciilor medicale calitative în cadrul 

AOAM” (director de proiect). 

2. 2011–2014 – Proiect Regional al Academiei Internaţionale de Ştiinţe şi Învăţământ 

Superior (IASHE) din Londra (MB), ”Campionatelor: Mondial, Continental, Naţional 

şi Regional de analiză ştiinţifică” (executant). 

3. 2011-2014 – Proiectul instituţional la CSP „Studiu epidemiologic a temperaturilor 

extremale înalte şi joase în Republica Moldova” (executant). 

4. 2011-2014 – Proiectul Spitalului Clinic Republican „Evaluarea eficienţei asistenţei 

medicale şi determinarea necesităţilor reale în servicii de sănătate” (consultant). 

 

Participări la foruri ştiinţifice 
A participat cu rapoarte şi publicaţii la peste 100 de foruri ştiinţifice (congrese, 

conferinţe, simpozioane naţionale şi internaţionale), inclusiv în: Spania, Portugalia, 

România, Rusia şi altele. 
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Publicaţii 
Profesorul Constantin Eţco a publicat circa 750 lucrări, inclusiv 30 monografii, 46 

manuale, suporturi de curs, compendii, ghiduri şi îndrumări metodice pentru studenţi şi 

32 recomandări practice pentru medici şi studenţi, 226 articole în  reviste naţionale 

(categoria B-160; C-66); articole în culegeri la Foruri ştiinţifice, Congrese naţionale -181 

şi 76 peste hotare; 139 teze ale comunicărilor ştiinţifice la foruri naţionale şi 11 teze ale 

comunicărilor ştiinţifice internaţionale. A pregătit 3 doctori habilitaţi şi 35 doctori în 

medicină. 

 

Afilieri 
1998 – p.p. - Vicepreşedinte al Ligii medicilor din Republica Moldova. 

09.1999 – Academician al Academiei Internaţionale „Noosfera” (Dezvoltare Durabilă) 

din Moscova. 

02-2000 – p.p.- Preşedinte al Asociaţiei Economie, Management şi Psihopedagogie în 

medicină. 

10.2000 – p.p. – Vicepreşedinte al Asociaţiei Sănătate Publică şi Management Sanitar. 

2000 - p.p.- Membru al Colegiului de redacţie al revistei „Curierul medical. 

2001 – 2012 – Membru al Consiliului de experţi ai MS 

2001 – p.p.- Membru al Comisiei de Atestare în Sănătate Publică şi Management 

2003 - p.p.- Redactor-şef (fondator) al revistei „Sănătate publică, Economie şi 

Management în medicină”. 

2004 – p.p.- Membru al Colegiului de redacţie al revistei „INFO-MED”. 

2004 – Membru titular (academician) al Academiei Internaţionale de Informatizare de pe 

lângă ONU. 

2004 - Membru titular (academician) al Academiei Internaţionale de Management. 

2005 – p.p.- Membru al Consiliului Ştiinţific al Centrului Naţional de Sănătate Publică. 

2006 – 2009 - Specialist principal în Management al MS. 

2007-  p.p.- Membru al Colegiului de redacţie al “Buletinului Academiei de Ştiinţe a 

Moldovei Ştiinţe medicale”. 

2007 - p.p.- Membru al Consiliului de Administrare a Companiei Naţionale de Asigurări 

Obligatorii în Medicină. 

2007 – 2012 p.p.- Preşedinte al seminarului Ştiinţific de Profil „Medicină Socială şi 

Management”. 

 

 

Premii şi menţiuni 
1995 – Om de onoare al r-nului Călăraşi 

1998 – Decorat cu Medalia “Veteran al muncii” 

2008 – Membru al Academiei de Studii Înalte Iaşi, România. 

2008 – Laureat al Premiului Academiei de Ştiinţe a RM. 

2008 – Participant la concurs pentru Premiul de Stat al Republicii Moldova. 

2011 – Decorat cu Medalia „Dimitrie Cantemir”. 

2011 – Decorat cu Diploma Guvernului Republicii Moldova, gradul I 

2011 – Decorat cu Medalia „Nicolae Testemiţanu”. 
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2011 – Laureat al Premiului Academiei de Ştiinţe a RM 

2012 – Decorat cu Ordinul Gloria Muncii 

 

Limbi cunoscute: limba română, rusă. 
 

 

Date de contact: Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „Nicolae 

Testemițanu”, Școala de Management în Sănătate Publică, bd. Ștefan cel Mare 194 b 

Chișinău MD 2004 

Telefoane de contact: Serviciu:    (+373) 022-20-52-15 

                                   Domiciliu: (+373) 022-56-94-92 

                                   Mobil:        (+373) 69232962 

                                   e-mail:   constantin.etco@usmf.md 

 

 

 

 

ACTIVITATEA ŞTIINŢIFICĂ 

 

Teze de doctor și doctor habilitat în medicină 

 

1. Ецко, К. П. Социально-гигиенические аспекты детской смертности от 

пневмонии в сельской местности : дис. на соиск. ученой степ. канд. мед. 

наук. - Москва, 1979. 

 

2. Ецко К. П. Условия, образ жизни и здоровье детей сельской местности 

густонаселенного региона : дис. д-ра мед. наук. - Кишинев, 1992. - 430 с. 

 

Monografii 

 

1983 

3. Ецко, К. П. Факторы риска при пневмониях у грудных детей. – Кишинев : 

Штиинца, 1983. – 125 с. 

 

1984 

4. Кишиневский государственный медицинский институт / сост. : Н. А. 
Тестемицану, А. А. Зорькин, Е. П. Попушой, К. П. Ецко, В. А. Иокса. – 

Кишинев : Штиинца, 1984. – 320 с. 

 

1987 

5. Николай Андреевич Тестемицану (1927-1986) : биобиблиография / сост. : Е. 

П. Попушой, М. М. Раевский, И. И. Пасечник, В. С. Лупенко, И. В. Ончану, 

К. П. Ецко, Д. В. Тинтюк, Ф. Д. Спиней, Ю. В. Гроссу, Н. Е. Иодко, Л. В. 

Спиней. – Кишинев, 1987. – 42 с.  

 

1995 

mailto:constantin.etco@usmf.md
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6. Aplicarea metodelor epidemiologice ale bolilor nontransmisibile în studiul 

sănătăţii publice / E. Popuşoi, C. Eţco, Gh. Coţofană, Gh. Marcu, M. Ciobanu. - 

Ch. : Ştiinţa, 1995. - 72 p.  

 

7. Catedra de medicină sociаlă şi management sanitar “Nicolae Testemiţanu“ / E. 
Popuşoi, C. Eţco, Iu. Grosu, L. Spinei. – Ch., 1995. - 45 p.  

 

2000 

8. Sănătatea publică şi managementul în medicină / I. Mereuţă, E. Popuşoi, C. Eţco, 

M. Eftodi. – Ch., 2000. - 372 p. 

 

2003 

9. Berdaga, V. Accesul populației din Republica Moldova la servicii de sănătate / V. 
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ижиенэ сочиалэ ши организаря окротирий сэнэтэций / Н. А. Тестемицану, И. 

Ф. Присакарь, Е. П. Попушой, М. М. Раевский, К. П. Ецко,  Д. В. Тинтюк, 

Ф. Д. Спиней, И. И. Пасечник, Ю. В. Гроссу // Окротиря сэнэтэций. - 1980. - 

№ 3. – П. 28-31. 
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71. Производственная практика по социальной гигиене и организации 

здравоохранения – важное звено системы подготовки будущего врача = 

Provozni  praxe v socialni hygiene´ a organizaei zdravotnictvi – dulezitu  olanek v 

systemu vychovy budoncino lekare / Н. А. Тестемицану, И. Ф. Присакарь, Е. 

П. Попушой, М. М. Раевский, К. П. Ецко, Д. В. Тинтюк, Ф. Д. Спиней, И. И. 

Пасечник, Ю. В. Гроссу // Здравоохранение Чехословакии. - № 6. – С. 239-

242. = Cz. sdravotnichvi. - Praha. – 28, c. 6. – S. 239-242. (în l. cehă). 

 

72. Роль руководителей учреждений здравоохранения Молдавской ССР в 

организации производственной практики студентов IV и V курсов 

лечебного и педиатрического факультетов по социальной гигиене и 

организации здравоохранения / Н. А. Тестемицану, И. Ф. Присакарь, Е. П. 

Попушой, М. М. Раевский, К. П. Ецко,  Д. В. Тинтюк, Ф. Д. Спиней, И. И. 

Пасечник, Ю. В. Гроссу // Здравоохранение (Кишинев). - 1980. - № 3. – С. 

27-30. 

 

1981 

73. Ецко, Е. П. Заболеваемость по обращаемости детского населения 

Молдавской ССР / К. П. Ецко, М. М. Раевский // Актуальные вопросы 

педиатрии и хирургии детского возраста : материалы науч.-практической 

конференции, Кишинев 20 февраля 1981 г. / редкол.: Н. К. Георгиу и др. – 

Кишинев, 1981. – С. 14-15. 

 

74. Организация контроля учебной деятельностью студентов на кафедре 
социальной гигиены и организации здравоохранения / Н. А. Тестемицану, И. 

Ф. Присакарь, Е. П. Попушой, М. М. Раевский, К. П. Ецко // 

Совершенствование контроля учебной деятельности студентов 

медицинского института : сб. науч. ст. – Рига, 1981. – С. 74-76. 

 

75. Раевский, М. М. Потребность детского населения в санаторном долечивании 

и частичной реабилитации / М. М. Раевский, К. П. Ецко, З. С. Кобелян // 

Актуальные вопросы педиатрии и хирургии детского возраста : материалы 

научно-практической конференции, Кишинев 20 февраля 1981 г. / редкол.: 

Н. К. Георгиу и др. – Кишинев, 1981. – С. 17-18. 

 

76. Социально-экономические преобразования на селе и перспективы развития 

здравоохранения [в МССР] / Н. А. Тестемицану, И. Ф. Присакарь, М. М. 

Раевский, К. П. Ецко, Д. В. Тинтюк, Ф. Д. Спиней, И. И. Пасечник, В. И. 

Гутцул, В. И. Пантя, А. В. Лешану, З. С. Кобелян, Ю. А. Цуркан, Ю. В. 

Гроссу // Сов. Здравоохранение. - 1981. - № 5. – С. 14-17. 

 

 

1982 

77. Бойцова, О. В. Детская смертность от пневмонии / О. В. Бойцова, К. П. 

Ецко // Комплексные социально-гигиенические и клинико-социальные 

исследования. – М., 1982. - С. 112-116. 
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78. Ецко, К. П. Анализ заболеваемости по обращаемости детского населения 

Молдавской ССР // Социальные, гигиенические и организационные аспекты 

охраны здоровья населения : сб. науч. ст. – Рига, 1982. – С. 116-122. 

 

79. Ецко, К. П. Методические подходы к изучению состояния здоровья детей в 

сельской местности // Совершенствование организации медицинской 

помощи сельскому населению : тез. докл. I-го съезда социал-гигиенистов и 

организаторов здравоохранения Молдавской ССР, 22-23 сентября 1982 г. / 

редкол.: Н. А. Тестемицану (отв. ред.) и др. – Кишинев : Штиинца, 1982. – С. 

138-139. 

 

80. Руссу, Г. С. Некоторые итоги развития педиатрической службы в 

Молдавской ССР за годы десятой пятилетки / Г. С. Руссу, К. П. Ецко, З. С. 

Кобелян // Организация охраны материнства и детства. Патология детей 

периода новорожденности. Актуальные вопросы детской хирургии : тез. 

докл. респ. научно-практической конф. врачей педиатров и детских 

хирургов Молдавской ССР, ноябрь, 1982 г. / редкол.: Ф. М. Китикарь (отв. 

ред.) и др. – Кишинев, 1982. – С. 5-7. 

 

81. Ецко, К. П. Некоторые правовые вопросы охраны материнства и детства / 

К. П. Ецко, М. М. Раевский, Е. П. Попушой // Организация охраны 

материнства и детства. Патология детей периода новорожденности. 

Актуальные вопросы детской хирургии : тез. докл. респ. научно-

практической конф. врачей педиатров и детских хирургов Молдавской ССР, 

ноябрь, 1982 г. / редкол.: Ф. М. Китикарь (отв. ред.) и др. – Кишинев, 1982. – 

С. 118-120. 

 

82. Рудь, Г. Г. Развитие гигиениченской науки в Молдавской ССР / Г. Г. Рудь, 

Е. П. Попушой, К. П. Ецко // Актуальные вопросы гигиены : тез. докл. I-го 

съезда гигиенистов и санитарных врачей Молдавской ССР, 22-23 сентября 

1982 г. / редкол.: Г. Г. Рудь (отв. ред.) и др. – Кишинев : Штиинца, 1982. – С. 

11-13. 

 

83. Ецко, К. П. Факторы риска при пневмонии у детей первого года жизни // 

Совершенствование организации медицинской помощи сельскому 

населению : тез. докл. I-го съезда социал-гигиенистов и организаторов 

здравоохранения Молдавской ССР, 22-23 сентября 1982 г. / редкол.: Н. А. 

Тестемицану (отв. ред.) и др. – Кишинев : Штиинца, 1982. – С. 150-151. 

 

1983 

84. Ецко, К. П. Первичная профилактика пневмоний у детей первого года 

жизни // I-й съезд социал-гигиенистов, организаторов здравоохранения и 

историков медицины Латв. ССР : тез. докл. – Рига, 1984. – С. 54. 
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85. Ецко, К. П. Социально-гигиенические и медицинские аспекты вторичной 

профилактики пневмонии у детей в Молдавии // Профилактика заболеваний 

и формирование здорового образа жизни населения СССР. – Запорожье, 

1983. – Ч. I : Теоретические и организационные основы профилактики 

заболеваний. - С. 259. 

 

86. Некоторые вопросы совершенствования изучения состояния здоровья 

сельских жителей / К. П. Ецко, М. М. Раевский, И. В. Ончану, Д. В. Тинтюк 

// Медицина и демография : сб. науч. тр. – М.; Новокузнецк, 1984. – С. 142. 

 

87. Профилактические осмотры сельского населения – важный этап перехода к 

диспансеризации всех тружеников деревни / М. М. Раевский, Д. В. Тинтюк, 

К. П. Ецко, и др. // I-й съезд социал-гигиенистов, организаторов 

здравоохранения и историков медицины Латв. ССР : тез. докл. – Рига, 1984. 

 

1984 

88. Eцко К. Лежислация окротирий сэнэтэций // Енчиклопедие медикалэ 

популарэ. – Кишинэу, 1984. - П. 292. 

 

89. Eцко, К. Персонал медикал / К. Ецко, З. Кобелян // Енчиклопедие медикалэ 

популарэ. – Кишинэу, 1984. - П. 383-384. 

 

90. Гладун, Е. В. Прогнозирование септических осложнений после кесарева 
сечения в условиях женской консультации / Е. В. Гладун, Л. А. Ецко, К. П. 

Ецко // Казан. мед. журн. - 1984. – № 2. – С. 102-105. 

 

91. Ецко, К. П. Результаты опроса педиатров по профилактике детской 

смертности от пневмонии // Укрепление семьи, охрана здоровья в системе 

мер демографической политики. Всесоюзная конференция. - Ростов-на-

Дону, 1984. – С. 

 

92. Социально-экономические проблемы преобразования на селе и перспективы 

развития здравоохранения / Н. Тестемицану, И. Присэкарь, М. Раевский, К. 

Eцко // Сов. Здравоохранение. – 1984. - № 5. - С. 29-34. 

 

1987 

93. Динамика заболеваемости сельского населения Молдавской ССР / М. М. 

Раевский, К. П. Ецко, Д. В. Тинтюк, Н. А. Тестемицану, В. А. Дмитриенко // 

Актуальные вопросы гигиены : тез. докл. II-го съезда гигиенистов и 

санитарных врачей, микробиологов, эпидемиологов и паразитологов 

Молдавской ССР, Кишинев, 10-11 декабря 1987 г. / редкол.: Э. Н. Шляхов 

(отв. ред.) и др. – Кишинев, 1987 . – Ч. I. – С. 204-205. 

 

94. Ецко, К. П. Заболеваемость детей сельской местности Молдавской ССР (по 

данным обращаемости) / К. П. Ецко, А. А. Фрекэуцану // Актуальные 

проблемы сельского здравоохранения : тез. докл. II-го съезда сельских 
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врачей Молдавской ССР, Кишинев, 1987 г. / редкол.: К. А. Цыбырнэ (отв. 

ред.) и др. – Кишинев : Тимпул, 1987. – Ч. II. – С. 87-88. 

 

95. Образ жизни и здоровье сельских жителей / Д. В. Тинтюк, М. М. Раевский, 

И. В. Ончану, К. П. Ецко, И. И. Пасечник // Актуальные вопросы гигиены : 

тез. докл. II-го съезда гигиенистов и санитарных врачей, микробиологов, 

эпидемиологов и паразитологов Молдавской ССР, Кишинев, 10-11 декабря 

1987 г. / редкол.: Э. Н. Шляхов (отв. ред.) и др. – Кишинев, 1987. – Ч. I. – С. 

25-26. 

 

96. Опыт организации изучения состояния здоровья сельского населения в 
условиях интенсивной химизации сельскохозяйственного производства / А. 

Ф. Василос, В. Д. Дмитриенко, Н. И. Опополь, М. М. Раевский, К. П. Ецко, 

А. Л. Бакуленко, Н. К. Агатьев, С. Б. Гринберг, В. В. Касап, М. А. Крохин, 

Н. Т. Стратан // Актуальные проблемы сельского здравоохранения : тез. 

докл. II-го съезда сельских врачей Молдавской ССР, Кишинев, 1987 г. / 

редкол.: К. А. Цыбырнэ (отв. ред.) и др. – Кишинев : Тимпул, 1987. – Ч. I. – 

С. 100-101. 

 

1988 

97. Методические подходы в исследовании социально-гигиенических и медико-

организационных аспектов детской и материнской смертности в сельской 

местности Молдавской ССР / И. Ф. Присакарь, К. П. Ецко, В. М. Герман, А. 

В. Лешану, В. И. Гутцул, З. С. Кобелян // Актуальные вопросы 

совершенствования амбулаторно-поликлинической помощи женщинам и 

детям : сб. науч. тр. – М., 1988. – С. 109-112. 

 

98. Организация всеобщей диспансеризации сельского населения 

стоматологами / Е. П. Попушой, Д. В. Тинтюк, М. М. Раевский, К. П. Ецко, 

И. В. Ончану, И. И. Пасечник // Первый съезд стоматологов Молдавской 

ССР, Кишинев, 18-19 апреля 1988 г. : (тез. докл.) / редкол.: А. Э. Гуцан (отв. 

ред.) и др. – Кишинев, 1988. - Ч. I. – С. 16-17. 

 

1989 

99. Бреднева, Е. Ф. Социально-гигиенические аспекты ранней неонатальной 

смертности в сельской местности / Е. Ф. Бреднева, К. П. Ецко, Т. А. 

Зазимко // Актуальные вопросы акушерства : тез. докл. науч.-практич. конф. 

врачей акушеров-гинекологов, Кишинев, 1989 г. / редкол.: Г. А. Паллади 

(отв. ред.) и др. – Кишинев : Тимпул, 1989. – С. 16. 

 

100. Ецко, Л. А. Прогнозирование гнойно-септических осложнений после 

различных методов абдоминального родоразрешения / Л. А. Ецко, К. П. 

Ецко // Актуальные вопросы акушерства : тез. докл. науч.-практич. конф. 

врачей акушеров-гинекологов, Кишинев, 1989 г. / редкол.: Г. А. Паллади 

(отв. ред.) и др. – Кишинев : Тимпул, 1989. – С. 92-93. 
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101. Основные направления развития организации медицинской помощи 

сельскому населению Молдавской ССР / Е. П. Попушой, Д. В. Тинтюк, М. 

М. Раевский, И. В. Ончану, К. П. Ецко, Н. Е. Иодко, И. И. Пасечник, Ф. Д. 

Спиней, Ю. В. Гроссу, Л. В. Спиней // Актуальные вопросы теоретической и 

клинической медицины : cб. науч. работ сотруд. и студентов ин-та / редкол.: 

В. Б. Ремизов (отв. ред.) и др. - Кишинев : Штиинца, 1989. – С. 19-24. 

 

102. Особенности развития здравоохранения в регионах страны / Е. П. 

Попушой, М. М. Раевский, К. П. Ецко, И. В. Ончану, Н. Е. Иодко, Д. В. 

Тинтюк, Ю. В. Гроссу, Л. В. Спиней, Ф. Д. Спиней, Л. В. Пасечник // II-я 

Обл. науч.-практ. конф. мед. работников, посвящ. 200-летию г. Николаева : 

тез. докл. - Николаев. – С. 20-21. 

 

103. Социально-гигиеническая характеристика здоровья сельских 

тружениц / Е. П. Попушой, Д. В. Тинтюк, М. М. Раевский, И. В. Ончану, К. 

П. Ецко, И. И. Пасечник, А. Г. Усатый // Актуальные вопросы акушерства : 

тез. докл. науч.-практической конф. врачей акушеров-гинекологов, 

Кишинев, 1989 г. / редкол.: Г. А. Паллади (отв. ред.) и др.  – Кишинев : 

Тимпул, 1989. – С. 152-153. 

 

1990 

104. Organizarea activităţii staţionarului de zi pentru copii (din experienţă) / N. 

C. Procofieva, C. P. Eţco, N. V. Efimova, E. F. Bredneva, N. E. Iodco // 

Ocrotirea sănătăţii - 1990. – № 4. – P. 27-28. 

 

105. Старя преморбидэ ши афекциуниле акуте ла копий ын примул ан де 

вяцэ / В. П. Ченуша, К. П. Ецко, Т. Л. Гуцул, Ф. В. Ченуша, Т. А. Раецкая // 

Окротиря сэнэтэций. - 1990. - № 2. – П. 3-7. 

 

 

106. Опыт организации работы дневного стационара для детей / Н. К. 

Прокофьева, К. П. Ецко, Н. В. Ефимова, Е. Ф. Бреднева, Н. Е. Иодко // 

Здравоохранение (Кишинев). - 1990. – № 4. – С. 29-30. 

 

107. Преморбидное состояние и острая респираторная патология у детей 

первого года жизни / В. П. Ченуша, К. П. Ецко, Т. Л. Гуцул, Ф. В. Ченуша, 

Т. А. Раецкая // Здравоохранение (Кишинев). - 1990. - № 2. - С. 3-7. 

 

1991 

108. Влияние социального портрета родителей в младенческой 

смертности / К. П. Ецко, Е. Ф. Бреднева, К. И. Буга, Н. Е. Иодко // Tezele 

conferinței științifice a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău = Тезисы 

научной конференции Кишиневского государственного медицинского 

института, 14-16 mai 1991. – Ch., 1991. – С. 145. 
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109. Ецко, К. П. Взаимосвязь здоровья детей с уровнем применения 

ядохимикатов // Региональные особенности заболеваемости детского 

населения : материалы Всесоюз. науч. конф. Йошкар-Ола, 15-17 окт. 1991 г. 

– М., 1991. – С. 95-96. 

 

110. Ецко, К. П. Динамика и основные факторы младенческой 

смертности в ССР Молдова / К. П. Ецко, Е. Ф. Бреднева, К. И. Буга // Tezele 

conferinței științifice a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău = Тезисы 

научной конференции Кишиневского государственного медицинского 

института, 14-16 mai 1991. – Ch., 1991. – С. 146. 

 

111. Ецко, К. П. Роль социального портрета матери в младенческой 

смертности / К. П. Ецко, Е. Ф. Бреднева, К. И. Буга // Tezele conferinței 

științifice a Institutului de Stat de Medicină din Chișinău = Тезисы научной 

конференции Кишиневского государственного медицинского института, 14-

16 mai 1991. – Ch., 1991. – С. 147. 

 

112. Заболеваемость детей сельской местности ССР Молдова / К. П. 

Ецко, Е. П. Попушой, М. М. Раевский, Н. Е. Иодко // Сов. Здравоохранение. 

- 1991. - № 8. – С. 34-38. 

 

113. Эффективность работы дневных стационаров / Е. П. Попушой, Е. Ф. 

Бреднева, Н. Е. Иодко, К. П. Ецко // Tezele conferinței științifice a Institutului 

de Stat de Medicină din Chișinău = Тезисы научной конференции 

Кишиневского государственного медицинского института, 14-16 mai 1991. – 

Ch., 1991. – С. 298. 

 

1992 

114. Acţiunea încărcăturii teritoriale de pesticide asupra imunităţii şi funcţiei 

reproductive a femeilor / E. Gladun, L. Eţco, V. Artemiev, C. Eţco, V. Friptu, V. 

Rolinskaia // Probleme actuale ale igienei = Актуальные проблемы гигиены : 

Tezele referatelor congresului III al igieniștilor, epidemiologilor și parazitologilor 
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medicale / T. Gurițencu; cond. șt.: Gh. Baciu ; cons. șt.: C. Eţco ; Universitatea de 

Stat de Medicina și Farmacie "Nicolae Testemițanu". – Ch., 2003. - 171 p. 
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612. Pobedinschi-Mihnevici, Natalia. Aspecte clinice, de diagnostic și 
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617. Malanciuc, Iurie. Metodologia de creare și implementare a condițiilor și 

programelor de asigurări medicale în Republica Moldova : teză de doctor în 
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Farmacie "Nicolae Testemițanu". – Ch., 2008. – 235 p. 
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Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie "Nicolae Testemițanu". – Ch., 

2009. - 172 p. 
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факультетов / Н. Тестемицану, И. Присакарь, E. Попушой, К. Eцко. - 

Кишинев, 1977. – 18 с. 
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667. Методические указания по производственной практике для студентов 

4 и 5 курсов лечебного и педиатрического факультетов по социальной 

гигиене и организации здравоохранения / Н. Тестемицану, И. Присакарь, E. 

Попушой, К. Eцко. - Кишинев, 1977. – 24 с. 

 

1978 

668. Методические рекомендации к лабораторным занятиям по 

социальной гигиене и организации здравоохранения : для  студентов  4 и 5 

курсов лечебного и педиатр. фак. / Н. Тестемицану, И. Присакарь, E. 

Попушой, К. Eцко. – Кишинёв, 1978. - 50 с. 

 

1979 

669. Ченуша В. Особенности  вскармливания детей первого года жизни, 

страдающих недоношенностью, анемией, эксудативным диатезом, рахитом, 

гипотрофией и пневмонией : Метод. рекомендации / В. Ченуша, К. Eцко, В. 

Руссу. - Кишинёв, 1979. – 17 с. 

 

670. Факторы риска и прогнозирование детской смертности от пневмонии 

в сельской местности : Метод. рекомендации / Сост.: В. Ченуша, К. Eцко, В. 

Руссу. -  Кишинёв, 1979. - 16 с.  

 

 

1980 

671. История медицины : Метод. указания к семинарским занятиям для 

студентов лечебного и педиатрического факультетов / Н. Тестемицану, И. 

Присакарь, E. Попушой, К. Eцко. - Кишинев, 1980. - 60 c. 

 

672. Задание к производственной практике по социальной гигиене и 

организации здравоохранения : для студентов 4 курса / Н. Тестемицану, И. 

Присакарь, E. Попушой, К. Eцко. - Кишинев, 1980. - 12 c. 

 

1982 

673. Методические указания к лабораторным занятиям по социальной 

гигиене и организации здравоохранения для студентов 4 и 5 курсов 

лечебного и педиатрического факультетов /  Н. Тестемицану, И. Присакарь, 

М. Раевский, К. Eцко. – Кишинёв : Изд-во ЦК КП Молдавии, 1982. - 143 c. 

 

1985 

674. Методические рекомендации. Примерный учебный тематический 

план и программа для народных университетов этико-деонтологических и 

правового воспитания медицинских работников / Е. Попушой, П. 

Берлинский, К. Ецко. – Кишинёв, 1985. - 41 c. 

 

1986 
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675. Вопросы методологической и идейно-воспитательной 

направленности в преподовании советского права / Н. Тестемицану, И. 

Присакарь, К. Eцко. – Кишинёв, 1986. - 14 c. 

 

676. Методическая и идейно-воспитательная направленость в 

преподавание социальной гигиены и организации здравоохранения / Н. 

Тестемицану, И. Присакарь, К. Eцко, и др. - Кишинёв, 1986. - 12 c.  

 

677. Советское право : Методические указания к семинарским занятиям 

для студентов лечебного и педиатрических факультетов / Н. Тестемицану, 

К. Eцко. – Кишинёв, 1986. - 58 c. 

 

1988 

678. Методологическая и идейно-воспитательная направленность в 

преподовании социальной гигиены и организации здравоохранения : Метод. 

рекомендации / М. Раевский, Е. Попушой, К. Eцко. - Ашхабад, 1988. - 12 c. 

 

1990 

679. Организация работы дневного стационара для детей : Метод. 

рекомендации /  Е. Попушой, Е. Бреднёва, Н. Иодко, К. Eцко. - Кишинёв, 

1990. - 19 c. 

 

680. Организация работы участкового врача–педиатра : Метод. 

рекомендации /  Е. Попушой, Н. Иодко, Л. Спиней, К. Eцко. - Кишинёв, 

1990. - 34 c.  

 

1991 

681. Организация лечебно-профилактической помощи детям в сельской 

местности : метод. указания к лаб. занятиям по соц. медицине и организации 

здравоохранения для студентов и врачей-интернов / Е. Попушой, Н. Иодко, 

К. Eцко, М. Раевский. -  Кишинёв, 1991. - 16 c. 

 

682. Перечень и порядок заполнения первичной медицинской 

документации в детской поликлинике : метод. указания / Е. Попушой, Л. 

Спиней, Н. Иодко, К. Eцко. - Кишинёв, 1991. - 22 c. 

 

1992 

683. Dispensarizarea populaţiei mature : recomandaţii metodice pentru studenţi 

şi interni / E. Popuşoi, N. Iodco, C. Eţco, L. Spinei. – Ch., 1992. - 31 p. 

 

684. Диспансеризация взрослого населения : Метод. рекомендации / Е. 

Попушой, Н. Иодко, К. Eцко, Л. Спиней. – Кишинёв : Штиинца, 1992. – 31 с. 

 

1993 
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685. Dezvoltarea psihomotorie a copiilor : recomandaţii metodice pentru 

medici și studenți / E. Popuşoi, I. Antonişin, L. Spinei, N. Iodco, C. Eţco, S. 

Ștefaneț. – Ch. : Știinţa, 1993. - 38 p. 

 

1994 

686. Istoria medicinei : indicaţii metodice / E. Popuşoi,  C. Eţco, M. Raevschi, 

I. Onceanu. - Ch., 1994. - 54 p.  

 

1995 

687. Studiul sociologic în probleme de medicină socială : recomendații 

metodice pentru studenţi şi lectori / E. Popușoi,  C. Eţco, T. Spinei . – Ch., 1995. - 

41 p. 

 

1996 

688. Ețco, C. Mortalitatea infantilă : terminologia, factorii de risc, metode de 

calcul / E. Popuşoi, C. Eţco, V. Bertagă. – Ch., 1996. - 29 p. 

 

689. Organizarea asistenţei stomatologice / E. Popuşoi, I. Onceanu, C. Eţco, M. 

Raevschi. - Ch., 1996. - 42 p. 

 

1997 

690. Prognozarea riscului individual de îmbolnăvire de articuloartrită reactivă 

postenterocolitică la copii / T. Steclari, V. Cenuşa, C. Eţco, M. Rudi. – Ch., 1997. 

- 11 p. 

 

691. Tolmaci, V. Bazele teoriei dreptului şi statului : indicaţii metodice / V. 

Tolmaci, C. Eţco. – Ch., 1997. - 49 p. 

 

1998 

692. Eţco, C. Analiza statistică a serviciului medical : recomandări metodice cu 

privire la analiza activităţilor serviciului medical al unităţilor militare şi 

instituţiilor curativ-profilactice / C. Eţco, Gh. Scotîgor, C. Rusnac. – Ch., 1998. – 

38 p. 

 

693. Ețco, C. Aspecte social-igienice şi manageriale în studiul sănătăţii 

femeilor lucrătoare în transportul feroviar : recomandări metodice / C. Eţco, V. 

Vrabii, E. Fiodorov. – Ch., 1998. - 32 p. 

 

2000 

694. Eţco, C. Aspecte socio-medicale şi de reabilitare a bolnaviilor de vîrstă 

matură cu epilepsie / C. Eţco, V. Vrabii, St. Groppa. – Ch., 2000. - 17 p. 

 

695. Managementul serviciilor în sectorul asistenţei medicale primare : 

cheltuieli, eficienţă, calitate (metodologia şi metodica) : îndrumar metodic / C. 

Eţco, E. Reabova, M. Ciobanu, L. Goma, S. Marin, Gh. Russu, V. Sava. – Ch., 

2000. - 43 p. 
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696. Necesități în dezvoltarea unui sistem național de asistență medicală pentru 

persoanele vârstnice / C. Ețco, A. Mecineanu, D. Rotaru, V. Badan ; Institutul 

pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) "Viitorul" ; Institutul de Sănătate și 

Asistență Medico-Socială din Republica Moldova. – Ch., 2010 - 30 p. ( Monitor 

Social 5). 

 

697. Tolmaci, V. Dreptul cetăţenilor – grupe separate a populaţiei şi pacienţilor 

în domeniul ocrotirii sănătăţii : îndrumări metodice / V. Tolmaci, C. Eţco. – Ch., 

2000. - 23 p.  

 

2011 

698. Eţco, C. Criterii SMART de estimare complexă a activităţii serviciului de 

Asistenţă Medicală Primară : recomandări metodice / C. Eţco, G. Buta. – Ch., 

2011.- 36 p. 

 

 

Publicaţii despre viaţa şi activitatea profesorului Constantin Eţco 

 

699. Ababii, I. Arta de a gospodări medicina : [C. Eţco, şeful catedrei 

Economie, Management şi Psihologie de la Universitatea de Stat de Medicină şi 

Farmacie “Nicolae Testemiţanu”] // Moldova Suverană. – 2001. – 29 septembrie. 

– P. 3. 

 

700. Ababii, Ion. Constantin Eţco la70 de ani // Curierul medical. - 2011. - № 

4. - P. 71-72.  

 

701. Constantin Eţco la 60 de ani / Au consemnat cu mult respect colegi, 

discipoli şi prieteni // Info-med. – 2003. - № 1. – P. 44.  

 

702. Constantin Etco - 70 de ani // Buletin de perinatologie. – 2012. - № 1. - P. 

80-82. 

 

703. Moroşanu, M. Eţco Constantin - personalitate notorie în medicină // 

Sănătate publică, economie şi management în medicină. - 2011. - № 3. – P. 83-84. 

 

704. Moroşanu, M. Constantin Eţco la 65 de ani // Curierul medical. – 2006. - 

Nr. 4. - P. 78. 

 

705. Moroşanu M. Constantin Eţco. Management în sistemul de sănătate. 

Recenzii // Sănătate publică, economie şi management în medicină. – 2009. - № 

4. - P. 62. 

 

706. Profesor universitar Constantin Eţco. Managementul - ştiinţa şi arta 

indispensabilă activităţii prospere a instituţiilor medicale : [alocuţiune aniversară - 
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70] / pref.: I. Ababii; Universitatea de Stat de Medicină şi Farmacie "Nicolae 

Testemiţanu". – Ch. : Medicina, 2011. - 48 p. - (Savanţi medici iluştri). 

 

707. Rotaru, Tatiana. Constantin Eţco la 70 de ani : Un profesor cu har 

dumnezeiesc şi cu dragoste de ţară. [online]. [citat 18 iulie 2016]. Disponibil: 

http://www.cnaa.acad.md/news/2011/19072011/  

 

708. Vieru, L. Un optimist incurabil : [ Constantin Eţco, preşedintele Asociaţiei 

Economie, Management şi Psihologie în medicină] // Lit. şi arta. – 2001. – 16 

aug. – P. 3. 

 

709. Ботвин, А. „Роскошь” в понимании доктора Ецко К. П. и Ецко Л. А. : 

[ к юбилейной дате] // Независимая Молдова. – 2001. – 1 августа. – С. 3. 

 

710. Рябова Е. Профессoр Константин Ецко – лидер по природе, жизни и 

судьбе // Sănătate publică, economie şi management în medicină. - 2011. - № 3. – 

P. 84-86. 

 

*** 

711. Decret privind conferirea de distincţii de stat unui grup de lucrători 

medicali : Nr. 163 din 18.06.2011 : [ conferirea medaliei „Nicolae Testemiţanu” 

D-lui Constantin Eţco] / Republica Moldova, Preşedintele RM // Monitorul 

Oficial – 2011. - № 103-106. – P. 11. 

 

712. Decret privind conferirea Ordinului „Gloria Muncii” domnului Constantin 

Ețco şi doamnei Asia Odobescu : Nr. 550 din 06.03.2012 / Republica Moldova, 

Preşedintele RM // Monitorul Oficial. - 2012. - Nr. 48. – P. 16. 
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